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I Stelle zentriert auf den Wurfel den grofSen :
: Zylinder. Rechts daneben steht biindig das |
. Achteckprisma. Auf der linken Seite steht :
' blndig das Sechseckprisma. Abschlielfend |
: wird auf den Kreis des Zylinders der Kegel |
| positioniert. :
|

| |
|

. Das Dreiecksprisma bildet das Zentrum

I dieser Figur und zeigt mit einer Spitze zu dir.
- Auf der Deckfldche des Prismas wird die
‘Halbkugel positioniert, sodass der Kreis nach
' oben zeigt. Hinter dem Prisma steht mittig
: die Pyramide, wobei sich die Kanten von

| Prisma und Pyramide berthren.

I

I
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Auf den groRen Zylinder wird mittig die Kugel'
I ausbalanciert. Rechts daneben berthrt die :
~ grolte Flache des kleinen Quaders die |
i Mantelflache des Zylinders. Auf die :
'Deckflache des kleinen Quaders wird nun der
. lange Quader gestellt. Das Quadrat wird |
- dabei mittig ausgerichtet, sodass dieser
~ weder Kugel noch Zylinder berhrt. @|
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. Die Halbkugel bildet das Fundament der

| Figur. Der Kreis zeigt dabei nach unten. Auf
der Halbkugel stent, mit der kleinsten Flache,
|der kleine Quader. Das grofste Rechteck zelgt
: frontal zu dir. Links daneben liegt das |
. Sechseckprisma in einem Abstand von ca. |
' 2cm. Die Grundflache zeigt nach vorne. Auf '
: dessen Mitte steht das Dreiecksprisma, mit !
i der Spitze nach vorne,

Baue einen Turm. Der Korper mit sechs
ldentlschen Flachen bildet dabei den Sockel.
Darauf steht der Korper, dessen
Mantelflache ein Rechteck ergibt. Auf
diesem steht seine ahnliche, dinnere
Version. Die Spitze bildet ein spitz
zulaufender Korper, dessen Grundflache em
Quadrat ist.
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' Lege den Kegel auf den Tisch, sodass die |

EGrundﬂéche zu dir zeigt. Eingeschlossen wird!

I dieser durch den Kubus auf der linken und

; die Pyramide auf der rechten Seite. An der |

. Spitze des Kegels schlief8t biindig das

| Achteckprlsma auf dessen Deckflache ||egt
das Dreiecksprisma. Grund- und Deckflache |

i zeigen zu den Seiten

: I
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Der spitze Kdrper, mit einem Kreis als
Grundflache, wird aufrecht positioniert.
Hinter diesem liegt der Korper, der weder
Kanten noch Ecken hat. Davor steht ein
Korper, dessen 12 Kanten alle gleich lang
sind. Rechts daneben steht der Korper
mit 16 Ecken. Links daneben der
Korper mit 12 Ecken.




I
: Der Wurfel bildet die Mitte der Figur. An die I
. rechte obere Kante lehnt der lange Quader !
| mit seiner oberen Kante. An die hintere :

Kante lehnt die Pyramide mit ihrer Spitze. An|
. die linke Kante lehnt die Spitze des Kegels. :
; AbschliefSend wird vor den Kubus der grofse |
. Zylinder gelegt. Die Grundflache berthrt
I dabei das Quadrat.
I

Diese Figur besteht nur aus Prismen. Das
Prisma mit dem grofsten Volumen steht

da

mit

ki

beiin der Mitte. Das Prisma mit dem

- zweitgrofiten Volumen dartber. Das Prisma

dem drittgroldten Volumen bildet die

Spitze. Die anderen Prismen werden rechts
‘neben die Figur gestellt. Der Korper mit dem|

einsten Volumen steht ganz aulen.

I

I

. Derlange Zylinder bildet den Sockel des
| Turms. Zentriert dariiber steht der groRRe
: Zylinder, auf dessen Deckflache der Kegel
I

|
' anderen Korper, die keine Prismen sind. |
I .
Beginne mit dem grolsten Volumen und ende!

| mit dem kleinsten Volumen. '
I
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Bilde einen Turm mit allen Prismen, die die
gleiche Hohe haben. Die Grundflachen

- zeigen dabeiimmer zu dir. Beginne mit dem

Korper mit den meisten Flachen und ende

;mitd

em Korper mit den wenigsten Flachen.




' Das Gebilde besteht aus insgesamt drei Tiirmen.
Den Sockel bildet jeweils ein Prisma. Die Spitze
dagegen ist kein Prisma. Der mittlere Turm
besteht aus einem Korper mit 6 gleich groféen
Quadraten und einem Korper mit vier
gleichschenkligen Dreiecken. Derlinke Turm
besteht aus einem Korper mit acht Rechtecken
und einem spitz zulaufenden Korper mit einem
Kreis. Derrechte Turm besteht aus einem
Sechseckprisma und einer Halbkugel.

; Diese Figur dhnelt dem Brandenburger Tor. |
 Es besteht aus drei Saulen, in dessen Llcken'!
' der grolée Kubus genau passt. Ganz links :
; steht der lange Zylinder. Mittig das |
;Achteckprlsma und rechts der lange Quader. :
; Links oben liegt quer ein Prisma mit einem |
. Sechseck als Grundflache und rechts oben !
' das Prisma mit einem gleichseitigen Drele@:

I

| eedls Grundflache.

m Vordergrund liegt die Pyramide auf einem;
; der Dreiecke. Die Spitze zeigt nach hinten

und berthrt den Wiarfel mittig an der unteren
:Kante Die beiden oberen Kanten der Kérper
| werden durch den langen Quader !
' miteinander verbunden. Darauf steht mlttlg |
ider lange Zylinder auf dessen Deckflache die|

i Halbkugel mit dem Kreis aufliegt. |

: I
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; Diese Figur ahnelt einer Lokomotive. Ganz hinten |
. liegt der grolée Zylinder auf seiner Mantelflache. !
' Die beiden Kreise zeigen nach auRen. Davor vvlrd
: der kleine Quader platziert. Das grofdte Rechteck | !
. dient dabei als Grundflache und das kleinste |
\Rechteck bertihrt den Mantel des Zylinders. VOme
'beruhrt derlange Zylinder mittig das Rechteck des
Quaders Das Dreiecksprisma liegt schrag auf dem|
Krelsbogen des langen Zylinders und dem Mantel |

i des grolken Zylinders. @!
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' Die Pyramide liegt mit ihrer Spitze nach Imks |
|auf der Halbkugel, sodass das Quadrat im 9o°
- Winkel zum Tisch steht. In einem Abstand
: von etwa 2cm steht rechts daneben der |
. Warfel, als Verlangerung des Quadrats. Der :
" lange Quader steht Uber der Licke und |
: berdhrt die Kante der Pyramide und des |
i Kubus. l
I

Diese Figur besteht nur aus Korpern, die
einen Kreis als Flache haben. Den Sockel
bildet der Korper mit den zwei grofdten
Kreisen. Mittig dartber steht der ahnliche
Korper, dessen Grund- und Deckflache
Jedoch etwas kleinerist. Die Spitze bildet der

- Kegel. Vor dem Sockel lehnt die Halbkugel, |

'deren Kante die Mantelfldche mittig berthrt. i
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Die Figur besteht nur aus Korpern, die mindestens!
. sechs Kanten besitzen. Ganz unten steht der
" kleine Quader auf seiner kleinsten Flache. Mittig :
; dariiber steht der Kubus. Auf dessen oberen vier |
. Ecken stehen die restlichen Korper, die etwas |
Uber den Korper herausragen. Rechts hinten steht%
' der Korper mit den wenigsten Eckenin seiner .
:Grundﬂéche. Die anderen stehenim Uhrzeigersmni
. geordnet, wobei die Anzahl der Ecken stetig |
i zunimmt.

\Der kleine Quader wird mit der groRten Fléche auf'
'dem Tisch platziert. Auf ihm steht mittig der Iange

; Zylinder, auf dessen Deckfldche die Kugel |

. ausbalanciert wird. Links lehnt der Kubus an der I

' oberen Kante des Quaders, sodass der Hohlraum'!
L L Lp . |
' ein Prisma mit einem rechtwinkligen Dreieck als

: Grundflache bildet. Das gleiche wird auch rechts |
; mit dem langen Quader gemacht. |

| i
| :
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Berechne das Volumen des folgenden
Korpers!
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Berechne das Volumen des folgenden
Korpers!




Lies die Baupldne deinem Gegentber vor |
oder versuche sie anhand der Figuren selbst |

2u formulieren. Danach konnt ihr auf der
i Ruckseite jeweils die Losung anschauen. Fir |
.dle Volumenberechnung der Kérper misst du'
'dle bendtigten Langen nach und rundest auf
iZWQI Dezimalstellen. Naturlich kannst du das!
i Material auch allein bearbeiten.
















Vo =G - hk

Voq=a:-b - hk

Vq=3,8Cm - 4,5Cm - 2,9Cm
Vo =49,500m°

Kubus [ Wirfel

Vw =G - hk
Vw=a-a-hk
Vw=5CmM - 5CmM - 5CmM
Vw =125Cm?

@l l
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Dreiecksprisma

Vop =G - hk
Vor=0,5-¢g-h-hx
Vop=0,5-2,5CmM - 2,1CM -

Vo=0G - hk

Vo=a-a-hk

Vg=2,5¢m - 2,5Cm - 7,5Cm
Vo =46,88cm?
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VK = T - hx

VK =

-(2,5cm)? - - 7,5Cm

Vk =49,09cm? @|

Pyramide

<
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\/Py =

Vpy==+5CmM - 5CmM - 7,4CmM

wlr—xwlr—\wlr—\
QJ .
QJ
N
AN

Vey = 61,67Cm .
7 .
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Zylinder

Vz=0GC - hk
Vz=r’-m-hk
Vz=(2,5cm)?- - 5CmM
Vz=98,17¢m?

Zylinder

Vz=G - hk

Vz=r%-1 - hx
Vz=(1,2cm)?*- - 7,5Cm
Vz =33,93C¢m’




Halb-Kugel

TN

VHKu =

3
VHKu :g-(2,5cm)3 T+ 0,5

3.7-[.0,5

VHKku = 32,72CM’

|
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: Achteckprisma

%\/AP:G - Nk
%\/APZS'O,S'g'h'hK
Vap=8-0,5-1Ccm - 1,2Cm - 7,5CmM
g\/AP:7%6cm3

Vsp=6-0,5"1,4Cm - 1,2CmM + 7,5CmM
I
Vsp =37,8Cm?




